
термінів, які позначають активну і пасивну особу-діяча певного 
процесу: léser – заподіяти збитки, lésém – особа, що зазнала 
втрат, lésionnairem – той, що завдає збитки. Як показав аналіз 
нашого досліджуваного матеріалу, похідні французькі терміни за-
лишаються ціліснооформленими майже у всіх випадках та утво-
рюються за суфіксальними моделями.

Таким чином, за характером термінотворення в підмові юри-
спруденції нами не виявлено особливих розходжень у типології 
морфем чи словотворчих моделей. У порівнюваних терміносис-
темах паралелізм віддієслівного, відіменного чи відад’єктивного 
термінотвору, а також домінування словотворчих аналогів свід-
чать про типологічну близькість юридичних терміносистем на 
словотворчому рівні.
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В статье проанализированы особенности морфологического словообразования в юридической терминологии, которая 
выполняет одну из наиболее важных функций в жизни общества, являясь средством выражения правовых понятий и правовых 
отношений. Среди значительного количества моделей словообразования юридическая терминосистема выбирает для себя 
только некоторые. Именно они лежат в основе системной организации правовой терминологии.
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The author of the article has analyzed the morphological features of terms in legal terminology, which performs one of the most important 
functions in a society as means of expressing legal concepts and relations. Among the large number of models of word formation, legal 
terminological system chooses for itself only some of them. They namely underlie the systematic organization of legal terminology.
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УДК: 364.122 – 053.6
ШЛЯХИ ФОРМУВАННЯ ДЕЗАДАПТАЦІЇ У ПІДЛІТКІВ

Сойма Наталія Дмитрівна
м.Ужгород

В статті розглядається явище підліткової дезадап-
тації на сучасному етапі розвитку України. Сучасне суспіль-
ство висуває нові вимоги до розвитку особистості, зокрема 
її емоційної сфери - формування ініціативності, сміливості, 
вміння приймати самостійні рішення, швидко адаптуватися 
до різних умов. Особливо важко прийняти сучасні умови роз-
витку найбільш вразливій віковій категорії суспільства – під-
літкам. Для того щоб, в умовах демографічної кризи Україна 
не втратила майбутніх громадян, свій майбутній трудовий 
ресурс, необхідно проводити і реалізувати комплекс соціаль-
но-педагогічних заходів, спрямованих на відновлення у під-
літків порушення соціальних зв’язків та відносин. Останніми 
роками в зв'язку із перехідним станом нашого суспільства, що 
спричинив загальну кризу в багатьох сферах життя, пробле-
ма дезадаптації набула надзвичайної актуальності.

Ключові слова: дезадаптація, депресія, девіація, підлі-
ток, підліткова дезадаптація, емоційна дезадаптація, про-
блемна ситуація, соціалізація.

Сучасне суспільство висуває нові вимоги до розвитку осо-
бистості, зокрема її емоційної сфери - формування ініціатив-
ності, сміливості, вміння приймати самостійні рішення, швидко 
адаптуватися до різних умов. Особливо важко прийняти сучасні 
умови розвитку найбільш вразливій віковій категорії суспіль-
ства – підліткам. 

Актуальним у сучасних умовах є питання комплексно-
го вивчення дезадаптації дітей (підлітків) у школі. Як свідчать 
результати наукових досліджень (М.Р.Бітянова М.Р.Битянова, 
Г.М.Бреслав, Г.В.Бурменська, І.О.Коробейников, Н.Г.Лусканова, 
Н.Ю.Максимова, Р.В.Овчарова та ін.), діти відчувають стан 
дезадаптації при систематичному шкільному навчанні. З 

цим пов'язані проблеми важковиховуваності та труднощів у 
навчанні; медико-біологічні (поведінкові, патохарактероло-
гічні) (Ю.М.В'юнкова, Н.Л.Коновалов, О.Л.Кононко, В.Ларрі, 
М.Д.Сілвер та ін.) і соціопатичні дисфункції, які ускладнюють 
процес соціальної адаптації в будь-якому віці (В.І.Гарбузов, 
О.І.Захаров, Л.П.Пономаренко, А.С.Співаковська, О.В.Хухлаєва, 
І.С.Булах, Г.Гартманн, Н.Квінн, Д.Келлі, М.Раттер, Г.О.Хомич).

Для того щоб, в умовах демографічної кризи Україна не 
втратила майбутніх громадян, свій майбутній трудовий ресурс, 
необхідно проводити і реалізувати комплекс соціально-педа-
гогічних заходів, спрямованих на відновлення у підлітків пору-
шення соціальних зв’язків та відносин. 

Останніми роками в зв'язку із перехідним станом нашого 
суспільства, що спричинив загальну кризу в багатьох сферах 
життя, проблема дезадаптації набула надзвичайної актуаль-
ності.

Мета статті – визначити шляхи формування дезадапта-
ції підлітків. Завдання, що дозволяють наблизиться до мети: 
розкрити особливості підліткового віку та виявити фактори, що 
сприяють формуванню дезадаптації.

Отже, підліток – це особлива категорія населення, це 
юнак або дівчина в перехідному від дитинства до юності віці. 
Сучасна наука визначає підлітковий вік в залежності від країни 
(регіону проживання) і культурно-національних особливостей, а 
також статі (від 12-14 до 15-17 років). Зазвичай цей вік називають 
перехідним. У цей час у підлітків виникають часті суперечки з 
батьками, хтось із підлітків шукає себе, свої цілі в житті, захо-
плюється філософією [1].

В основному різко погіршуються відносини з батьками. 
Людина в перехідному віці стає занадто агресивною та запаль-
ною. Але підлітковий період − це період соціалізації і сильного 
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розвитку розуму.
Окремо слід зупинитися на підлітковій кризі, яку 

пов'язують з духовним зростанням особистості підлітка і зміною 
його соціального статусу. Емпіричні дослідження, які справді 
таки вказують на те, що в одних підлітків яскраво виявляються 
основні симптоми кризи: впертість, негативізм, егоцентризм, 
зухвалість, протести проти авторитетів, відчуження (деперсо-
налізація), порушення оцінки образу фізичного "Я" та ідентич-
ності, асоціальність поведінки. В інших особистісний розвиток 
відбувається без особливих екстраординарних зовнішніх про-
явів [2].

В силу свого егоцентризму та зухвалості підліток часто 
стикається з проблемними ситуаціями, з яких він самостійно 
не в змозі знайти вихід. Допомогу, на першому етапі, надають 
батьки, але якщо ситуація занадто критична – то за допомогою, 
частіше за все звертаються до соціального працівника, який 
працює з певною категорією людей, або ж до сімейного психо-
лога, які допоможуть їм знайти вихід з проблемної ситуації.

Проблемна ситуація − це характеристика стану соціо-
культурного життя суспільства на індивідуальному, груповому 
й загальносоціальному рівнях, при якому під дією визначених 
(зовнішніх або внутрішніх) чинників раніше сталі процеси спо-
собу життя і взаємодії людей, їхні динамічні зв'язки з оточенням 
здаються порушеними, а механізми відновлення балансу таких 
стосунків і зв'язків багато в чому відсутні [3, с.55]. 

Проблемні ситуації, з яких важко самостійно знайти ви-
хід можуть тягнути за собою цілий спектр різних відхилень, 
таких як: депресія, девіація дезадаптація. Депресія – це пси-
хічний розлад, що характеризується «депресивної тріадою»: 
зниженням настрою і втратою здатності переживати радість 
(ангедонія), порушеннями мислення (негативні судження, песи-
містичний погляд на події і т. д.), рухової загальмованістю. При 
депресії знижена самооцінка, спостерігається втрата інтер-
есу до життя і звичної діяльності. Девіація – поведінка, що не 
узгоджується з нормами, не відповідає сподіванням соціальної 
групи або всього товариства; жертви девіації. Дезадаптація – 
цей термін позначає порушення пристосування організму до 
умов існування, у першу чергу до соціального середовища. 
Отже, дезадаптовність - це не процес, а стан, що виникає від 
незадоволення основних потреб у результаті використання 
неадекватних способів поведінки. При цьому виникає невроз 
або психопатія, що характеризуються незбалансованістю на 
організмічному рівні в системі особистість - середовище. Стан 
балансу є стан задоволеності потреб особистості.

Перетворення людського індивіда (як представника homo 
sapiens) в особистість відбувається в процесі соціалізації. Со-
ціалізація, тобто процес входження дитини в соціальне серед-
овище, включає в себе засвоєння мови, норм поведінки, мо-
ральних цінностей, - загалом усього того, що складає культуру 
суспільства. Процес входження дитини в соціальне середови-
ще під керівництвом дорослої людини називається вихованням. 
Виховання являє собою комплекс впливів, що забезпечують со-
ціалізацію індивіда. Основним завданням дорослого тут є пе-
редання дитині тих моральних цінностей і норм поведінки, які 
відповідають вимогам суспільства. Якщо ж дитина не засвоює 
позитивного соціального досвіду, не може адаптуватися щодо 
зразків поведінки та вимог вихователя (який у даній ситуації 
уособлює для підлітка соціум у цілому), то процес соціалізації 
порушується, а поведінка дитини стає соціально дезадаптова-
ною. Що і є першим кроком до формування дезадаптації у під-
літка [4, с. 64].

До підліткової дезадаптації схильні діти с певними осо-
бистісними рисами. М. Херберт розглядає низьке самооціню-
вання та невпевненість у собі як джерела дезадаптації. Зани-
жені самооцінювання породжує певні емоційні реакції, почуття 
тривожності, стан суму, іноді заздрості й часто тривале негатив-
но забарвлене емоційне самопочуття [5].

Отже, більшість підлітків, схильних до дезадаптації, ма-
ють емоційну нестабільність. Це характерно для сімей, у яких 
головним типом виховання є підвищена моральна відповідаль-
ність, домінуюча гіперпротекція. Найбільшу схильність до емо-
ційної дезадаптації мають інтровертовані підлітки з високими 
показниками нейротизму. Для цих підлітків властива стійка емо-
ційна лабільність, вираженість явищ тривожного ряду, вразли-
вості, сензітівності, тенденції сильно переживати події, ситуації, 
вони нерішучі, неспокійний, не наполегливі в досягненні мети, їх 
пізнавальні здібності заблоковані негативними емоціями.

Досліджуючи тему підліткової дезадаптації, ми можемо 
прослідкувати наскільки поширена дезадаптованість серед 
юнаків. Потреба такого дослідження визначається значним об-
сягом зусиль, що витрачається на подолання цієї проблеми. 
На сьогодні багато різних закладів та реабілітаційних центрів 
по подоланню дезадаптованості вимагають співпраці мульти-
дисциплінарних команд дослідників: психологів, педагогів та 
соціальних працівників. Попередження дезадаптації у підлітка 
має стати головною ланкою на шляху ефективного запобігання 
випадкам дезадаптації дорослого населення країни у майбут-
ньому.
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В статье рассматривается явление подростковой дезадаптации на современном этапе в Украине. Современное об-
щество предъявляет новые требования к развитию личности, в частности его эмоциональной сферы - формирование ини-
циативности, смелости, умения принимать самостоятельные решения, быстро адаптироваться к различным условиям. 
Особенно трудно принять современные условия развития наиболее уязвимой возрастной категории общества - подросткам. 
Для того чтобы, в условиях демографического кризиса Украина не потеряла будущих граждан, свой будущий трудовой ресурс, 
необходимо проводить и реализовать комплекс социально-педагогических мероприятий, направленных на восстановление 
у подростков нарушения социальных связей и отношений. В последние годы в связи с переходным состоянием общества, 
вызвавший всеобщий кризис во многих сферах жизни, проблема дезадаптации приобрела чрезвычайную актуальность.

Ключевые слова: дезадаптация, депрессия, девиация, подросток, подростковая дезадаптация, эмоциональная дезадап-
тация, проблемная ситуация, социализация.
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In the article the phenomenon of adolescent maladjustment has been considered. Modern society places new demands on personal 
development, including its emotional sphere - the formation of initiative, courage, ability to make independent decisions, quickly adapt to 
different conditions. Particularly dif cult it is to accept the present conditions of the most vulnerable age group of society - young. In order not 
to loose future citizens, our future workforce, in a demographic crisis in Ukraine it is needed to conduct and implement a range of social and 
educational measures to recover in adolescent violations of social connections and relationships. In recent years, due to the transition state of 
our society, causing the overall crisis in many areas of life, the problem of exclusion has become extremely urgent.

Key words: dezadaptatsyya, depression, devyatsyya, teenager, podrostkovaya dezadaptatsyya, эmotsyonalnaya dezadaptatsyya, 
problemnaya a situation, socialization.
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ПОСЛУГИ ЛЮДЯМ ПОХИЛОГО ВІКУ В УКРАЇНІ

Сопко Руслана Іванівна
м.Ужгород

Основна увага приділена аналізу послуг людям похилого 
віку. Охарактеризовано напрями реформування системи со-
ціальних послуг стосовно даної категорії. Проаналізовано єв-
ропейський досвід на прикладі проектів, що діють у нашій кра-
їні. Описано надання соціальних послуг, перспективи методів 
оцінки індивідуальних потреб користувачів і впровадження їх 
у практику.

Ключові слова: люди похилого віку, старіння населення, 
послуги, соціальне забезпечення, соціальна держава.

В умовах реформування соціальної сфери державна со-
ціальна політика України спрямована на створення умов для 
досягнення високого рівня життя громадян шляхом підвищення 
якості соціальних послуг відповідно до потреб їх користувачів. 
З прийняттям Закону «Про соціальні послуги» помітно активізу-
валася робота щодо регулювання надання соціальних послуг 
державними та неурядовими організаціями. У зв’язку з цим ви-
никла потреба у створенні механізму встановлення та гаранту-
вання якості соціальних послуг, дотримання її на державному і 
місцевому рівнях.

Науковим дослідженням з питань надання соціальних по-
слуг людям похилого віку та вивченню різних аспектів життє-
діяльності літніх людей, формуванню концептуальних підходів 
до проблем їх соціального обслуговування в науці приділяється 
значна увага.

Впровадженням інновацій у соціальну сферу активно 
займається Міністерство соціальної політики, перебудовуючи 
та реформуючи систему соціальних послуг. Міністерство со-
ціальної політики здійснює й інформаційне забезпечення гро-
мадськості щодо реформування соціальної сфери в України. 
Вагомий науковий та практичний вклад у створення соціальних 
інновацій зробив «Українських фонд соціальних інвестицій», 
який пропонує нові моделі соціальних послуг для вразливих 
груп населення. Варто згадати і про проекти ТАСІС «Посилення 
ролі регіональних служб» і «Сприяння реформі соціальних по-

слуг в Україні». Такі проекти, створюють своєрідний форум для 
українських та європейських фахівців, залучаючи до діалогу 
державні, громадські та комерційні організації.

Великий вклад у вивчення поставленої в дослідженні про-
блеми внесла О.А.Стефанова, яка визначила недоліки функці-
онування системи соціального обслуговування літніх людей в 
Україні [1].

Кількісне зростання частки людей похилого віку зумов-
лює усе частішим потраплянням у сферу дослідницького ін-
тересу питання покращення якості соціальних послуг, якому 
присвячено праці науковців О.І.Іляш [3], О.Ю.Россошанського, 
О.В.Шилобрида [2], К.В.Дубич [5], Ю.В.Горемикіної [7] та ін.

Однак, незважаючи на актуальність проблеми прогре-
сивного старіння населення, на сьогоднішній день немає чіткої 
характеристики соціальних послуг і аналізу стратегій їх рефор-
мування. Тому метою даної статті виступає аналіз соціальних 
послуг для людей похилого віку та стратегії їх реформування.

Процес старіння тісно пов'язаний зі збільшенням числа 
хворих, що страждають на різні захворювання, у тому числі і 
властиві тільки людям похилого віку. Спостерігається постійне 
зростання кількості літніх людей, що потребують тривалого ме-
дикаментозного лікування і опіки. Погіршення здоров'я ставить 
літню людину у велику залежність від інших членів сім'ї. Але у 
багатьох сім'ях молодь вже не проявляє колишнього співчуття 
і поваги до старшого покоління та прагне до економічної неза-
лежності і самостійності[2].

У цивілізованому світі особлива роль у забезпеченні жит-
тєдіяльності літніх людей відводиться державі. Кожна людина, 
що дожила до похилого віку, має право розраховувати на допо-
могу держави. Людина похилого віку, яка не може самостійно 
пересуватися або за станом здоров’я потребує постійного до-
гляду, має право на обслуговування у стаціонарних закладах 
соціального обслуговування. Закон «Про соціальні послуги» ви-
значає та характеризує наступні види соціальних послуг, серед 
яких [3]:

Таблиця 1.
Види соціальних послуг та форми їх надання

№ Види Форми надання
1 Соціально-побутові Забезпечення продуктами харчування, м'яким та твердим інвентарем, гарячим 

харчуванням, одягом, транспортними послугами, засобами малої механізації, здійснення 
соціально-побутового патрона-жу, виклик лікаря, придбання та доставка медикаментів, 
продуктів, інших предметів необхідності тощо.

2 Психологічні Надання консультацій з питань поліпшення взаємин з оточуючим соціальним середовищем, 
вивчення соціально-психологічних характеристик особистості, з метою її психологічної 
корекції або психологічної реабілітації, надання методичних порад тощо. Психологічні 
послуги з питань психічного здоров'я, застосування психодіагностики надаються спеціально 
підготовленими фахівцями з медичною освітою.
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